
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., ' / i an 
3 fl., 1U an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frcs., Vj 

an 9 frcs., J / « an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

InserţiunI 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a ddua 6râ 
6 cr., a treia 6ră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la >Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l as. 

Fóe bisericescă-politică. 
Anul Vin. Blaş 4 Íuniü 1898. Numeral 22. 

Cestiunea pactului. 
Dintre tote cestiunile publice, câte 

preocupă azi opinia publică din mo
narchia austro-ungară, nu este nici una, 
care să fíe de însemnătate mal mare 
ca cestiunea reînoirii pactului vamal. 
Cestiunea acesta are însemnătatea sa 
estraordinară pentru faptul, că de la 
resolvarea ei atîrnă situaţia viitóre a 
monarchieî şi prin urmare chiar şi 
sortea viitóre a némuluí nostru de sub 
stăpânirea ungară. 

Cetitorii noştri sciü, că pactul 
vamal şi economic dintre ţările austriace 
şi dintre cele ale coronei ungare este a se 
reînoi tot la 10 ani, şi că terminul de 
reînoire ar fi fost încă în anul trecut. 
Sciü şi aceea, că reînoirea pactului nu 
s'a întîmplat din causa oposiţieî înver
şunate a tuturor partidelor politice din 
Austria, şi că în urma acestei oposiţii 
cu greu s'a ajuns la un provisoria de 
un an şi la statorirea cuoteî de până 
acum prin Maiestatea Sa Monarchul. 

Acum etă, că din provisoria trece 
şi luna a şesa, şi parlamentul în scurt 
îşi va amâna şedinţele până în Sep-
tembre, fără ca proiectele privitóre la 
pactul vamal să fie putut ajunge la 
desbatere legislativă. Causa amânării 
este tot cea din anul trecut, adecă 
oposiţia parlamentului austriac, care nu 
vre, să audă de nici un pact „economic 
cu Ungaria pe básele de până acum. 

Fiind ast fel greutăţile şi pedecile 
tot cele vechi, abia este sperare, ca să 
se potă ajunge la alt resultat de cât 
cel din anul trecut, adecă la nimica. 

Nu e deci mirare, dacă preocu-
paţiunea tuturor cercurilor politice o 
formăză cercarea căilor, cari ar pută, 
să facă posibilă ieşirea din acest grav 
impas. 

Independentiştiî maghiari firesce fac 
totul, ca să nu reuşăscă reînoirea pac
tului, ca ast fel să se ajungă mal 
aprope de ţinta dorită: Ungaria inde
pendentă. 

S'ar păre, că în taină o doresc 
acesta şi cele alalte partide maghiare, 
ba chiar şi guvernul ungar, care în 
ultima analisă e singur vinovat, că 
lucrurile au ajuns acolo, unde au ajuns, 
întru adevăr guvernul s'a alăturat la 
interpretarea, ce o dau pactului dualistic 
oposiţionalii magiarii, a nume că în 
Austria numai atunci se află parlamen
tarism, dacă însu-şi parlamentul ne
mijlocit aduce hotărîrî, pe când consti-
tuţiunea Austriei prin § . 1 4 s'a îngrijit 
de continuitatea parlamentarismului, 
îmbrăcând cu atribuţiunile sale în caşuri 
neprevăzute persona Monarchuluî. 

Pe scurt azi în Ungaria se află 
forte puţini bărbaţi, — şi aceştia nu 
beneficiază din puterea statului, — cari 
să mărturisescă cu Deâk şi cu Andrâssy, 
că puterea Ungariei îşi are basa şi 
garanta sa cea mal sigură în pactul 
dualistic cu Austria. 

în Austria stau lucrurile tot cam 
aşa. Deosebirea e, că cei din Austria 
nu vor tocmai ruperea pactului economic 
cu Ungaria, ei nu vor o sguduire a 
posiţieî internaţionale a monarchieî 
nostre, eî vor numai un pact după 
părerea dînşilor mai echitabil şi nu 
primesc basele, după cari s'a demesurat 
cuota de până acum de 69 : 31. 

Aceştia umblă deci, să afle alte 
base de calcul, şi în timpul din urmă 
cercuri influente austriace au lansat 
idea, ca fie care stat să incasseze ve
nitele sale vamale, şi apoi la spesele 
armatei comune să contribue amesurat 
numărului soldaţilor, ce-î dă fie care 
ţară, er la cheltuielile de representare 
comună pe jumătate, adecă cu câte 
50°/o. După părerea acestor politicianl 
prin manipularea deosebită a vămilor 
nu s'ar altera întru nimic comunitatea 
teritoriului vamal şi prin urmare nu 
s'ar nasce nici un fel de încurcătură 
din pricina convenţiunilor comerciale, 
ce espiră numai la anul 1903. 

Din espunerea acesta a situaţiei 
pot vedă cetitorii noştri, cât sînt de 
mari pedecile, ce stau în calea reînoiriî 
pactului economic, cât de adânc sguduită 
e viaţa internă a monarchieî n6stre, şi 
cât sînt de slabe prospectele de o îm
păciuire a spiritelor. 

La vederea acestei situaţii se im
pune de la sine întrebarea, ore numai 
motive de natură curat economică să 
fie dat nascere la aceste diverginţe? 

Feuilleton. 
—-8K*e-— 

Ceva despre aer. 
Romanţierul magiar Jokai într'un 

român intitulat „A jovS szâzad regenye" 
pune pe un patriot de al nostru, Secuiu din 
Haromszek cu numele Tatrangi Dâvid, 
de inventeză nisce maşini de sburat, ce-1 fac 
stăpân preste aer. Invenţiunea se potrivesce 
de minune cu întîmplările, căci într'aceea 
erumpe răsboiu între monarchia nostră şi 
între Rusia. Tatrangi cu ajutoriul maşinilor 
sale ridică în aer 10000 de Secui şi cu 
aceştia sdrobesce puterea împărăţiei, vreu 
să zic a republicel rusesci, căci bine înţeles 
pe atunci Rusia va fi republică, având în 
fruntea sa o femee. 

Adevărat, că nu înţeleg, ce lipsă a 
avut Jokai, să facă din împărăţie republică, 
şi cu atât mai puţin, de ce a trebuit sâ-i 
pună în frunte o femee. Să fie credit el pote, 
eă aşa le va fi mal uşor la Secui? Din 
romanul Iui nu se pote afla. De alt fel nu 
lămurirea acestei cestiunî e scopul diserta-
ţiunil mele, şi nu am nici intenţiunea de a-I 
lirma pe terenul fantasiei, ori cât de sedu

cător ar fi gândul de a pune pe Români 
să întrecă pe Sacul în vitejie. Cu 10000 de 
Români în fantasie ai pute bate nu un stat 
şi nu o femee, ci cel puţin un continent cu 
câţi va Napoleoni, CesarI şi Hanibalî în frunte, 
— dar în urma urmelor care ar fi folosul? 

Nu fantasii vreu, să vă pun în vedere, 
ci descoperiri sciinţifice făcute cu multe 
ostenele şi trudă îndelungată, nu închipuiri, 
ci fapte fără îndoelă forte uimitore, dar pentru 
aceea nu mai puţin adevărate. 

Dacă am adus romanul lui Jokai în 
legătură cu descoperirile şi faptele, ce le 
voiii espune, l-am adus cu intenţiunea, să se 
va4ă, cât de neconsult e a da fantasiei teren 
în sciinţă, fiind espus să vedj, cum desco
peririle nouă fără cea mai mică milă îţi 
spulberă în vînt frumosele cetăţi, ce ţi-le-ai 
zidit în aer. Fantasia bună oră ţi-se 
transpune în vecul viitor şi acolo vede o 
mână de omeni stăpâni preste aer şi o 
împărăţie întregă stând neputincioă în faţa 
unor maşini de sburat, şi abia trec îu ve-
curî, ci câţi va ani, şi să află căi şi mijloce 
de a condensa aerul, adecă a-I aduna şi a-1 
reduce la stare curgătore, cum e apa. 

Fără îndoelă, încă nu am ajuns până 
acolo, ca în câte va săptămâni sau luni, 

atâta aer să se potă condensa, în cât în 
aerul rărit nici maşini nici paseri să nu 
mai potă sbura, dar posibilitatea e mai pe 
sus de ori ce îndoelă, şi acesta acum, când 
maşinile de sburat încă nici nu-s inventate. 
Şi cine ar pute, să spună, ce va mai fi încă 
preste un veac? 

Am ţinut a fi de lipsă, să premit lu
crurile aceste, ca nu cum va cele ce le voiü 
espune despre încercările de a condensa 
aerul, să se pară a fi numai închipiri, un 
joc al fantasiei. 

încercările de a reduce aerul la formă 
curgătore, sînt binişor mai tinere de 100 de 
ani. Se vede, că omenii mai de mult aveau 
mai puţin timp disponibil, ori că aveau mal 
puţină predilecţiune pentru licide. Ce-I drept, 
se scia, pote chiar de la început, că ţinend 
mâna de-asupra unei ole cu apă ferbinte, 
mâna se ume4esce de vaporii, ce se pun 
pe ea, şi se prefac în apă, dar aprópe 
numai la atâta se mârginia cunoscinţa 
reducerii corpurilor gazóse la stare curgătore. 

Primele reduceri sînt a se căuta la 
anul 1822, când Anglesului Faraday I-a 
succes, să reducă la stare curgătore chiorul, 
un gaz ver4iü, neplăcut, ce se folosesce la 
albitul pânzelor şi la desinfectare, după aceea 
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află sub pertractare îutre factorii singuri 
competenţi, între guvern şi între Consistor, 
nu se face bun servit ventilându-se cestiunea 
în public, când şi aşa presa politică nu pôte 
fi în posesiunea tuturor actelor, ce pot lă
muri cestiunea. 

Părerea nostră e, că singura ţinută co
rectă este a lăsa mână liberă Consistoriulul 
din Sibiu, carea bună samă nu va lipsi de la 
împlinirea datoriei sale, şi a nu-i mal îngreuna 
posiţia cu amestec la tot caşul binevoitor, 
înse nu deplin orientat şi prin urmare ne
competent. 

Avé va teren presa de a sări întru 
ajutorul Consistoriului, dacă, — de ceea ce 
să ne ferescă Dumnezeii, — va fi lipsă de 
ajutoriul opiniunii publice. 

Cât de puţin orientata e în cestiunea 
acesta presa politică, o dovedesce p. es. ra
portul optimist următoriă publicat în „Tri
buna" din l a c : 

„Sinodele parochiale de la Sf. Nicolae 
şi Sf. Adormire din Braşov aù adus în şe
dinţa ţinută Duminecă în 29 1. tr. un conclus 
de cea mal mare ponderositate pentru sal
varea şcolilor rom.-ort. din Braşov. 

„La propunerea comitetului parochial, 
ca rëspuns la adresa consistorului archidie-
cesan din Sibiu, prin care se recomandă a 
se cere un ajutor interimal de la guvern, 
sinôdele respingând afirmaţiunea guvernului, 
că şcolile ar fi primit subvenţie străină, 
enunţă între altele ca conclus, că: 

„Ministrul de culte şi instrucţiunea 
publica oferă ajutor din partea statului ga
rantând limba de propunere şi caracterul 
confesional al lor. Susţinătorii şcolii înse 
nu se află în situaţia materială, care l-ar 
con8trînge a petiţiona după ajutor, de ôre 
ce sînt în stare a acoperi tôte lipsurile şco
lilor din propriile mijlôce. Biserica Sf. Ni
colae sub titlul „Susţinerea şcolilor primare" 
are introdusă în budgetul seu suma de 
12.500 fl. Pe lângă acesta pentru susţinerea 
gimnasiuluï, a şcolilor reale şi comerciale 
mal pune în budget deja pe exerciţiul anului 
1898 din veniturile sale suma de 27.500 fl. 

„După conclusul, primit cu unanimitate 
şi însufleţire, în sinod s'a esprimat părerea 
unanimă, că cu toţii sînt gata a aduce ori 
şi ce jertfe pentru susţinerea şcolilor. 

„Credem, că scirea despre atitudinea 
corectă şi bărbătescă a sinódelor parochiale 
va fi primită cu mare bucurie de toţi 
Românii." 

Din raportul acesta ar resulta că ce
stiunea rentei amintite, de care s'a acâţat 
guvernul Ungariei, ar fi ştersă de pe faţa 
pămîntului în urma marinimosităţil bisericii 
s. Nicolae ori chiar în a credincioşilor acestei 
biserici. Dară de altă parte tot pe atuncia 
a publicat „Peşti Napló" următoriul raport 
esenţialminte diferit de cel al „Tribunei": 

„Comunitatea bisericescă greco-orientală 
din Braşov a avut şedinţă cercetată şi mo-
mentosă în biserica s. Nicolae. A fost la 
ordinea de zi afacerea şcolilor gimnasiale, 
reale şi comerciale românesc!. Presidentul 
protopresbiterul loan Petric înainte de tote 
a rugat pe cei adunaţi, să tracteze causa 
forte momentosă cu cuvenita seriositate. După 
aceea referentul dr Saftu a cetit rescriptul 
ministrului de culte şi instrucţia publică în 
afacerea gimnasiului din Braşov, mai de 
parte rescriptul Consistoriului din Sibiu şi 
propunerea comisiunii. Numai după discusie 
îndelungată aü adus decis, care sună ast fel: 

„ Patronatul şcolilor românesci din Braşov 
nici când nu a primit nici un fel de subven-
ţiune de la vre un stat străin, ci numai de 
la biserica s. Nicolae, carea nu cere de la 
guvernul românesc ajutoriü, ci rentă anuală 
pentru dominiile acelea, cari din anul 1893 
aü ajuns în posesiunea guvernului românesc. 
Temerea ministrului cultelor şi instrucţiei 
publice e neîntemeiată, căci renta acesta nu 
asigureză guvernului românesc nici o înrîurinţă 
asupra şcolilor românesci din Ungaria. Pa
tronatul unguresc al acestor şcoli nu e de 
lipsă, şi el de la guvernul unguresc nu 
primesc nici o subvenţiune, de ore ce pot 
acoperi spesele din averea sa proprie. Bise
rica s. Nicolae jertfesce la an 45.000 fl. 
pentru şcolile românesci, şi numai dacă suma 

Şi dacă cumpenim bine tote, re
spunsul la întrebarea acesta va trebui 
să fie negativ. 

Causa adeverată a conflictului e, 
că întreg pactul dualistic se razimă pe 
o ficţie, pe o minciună: a nume pe o 
Ungarie magiară şi pe o Austrie germană. 

în Austria s'a acăţat parlamenta
rismul pentru ordinaţiunea de limbi, 
care a scos limba germană din posiţia, 
ce nu-î compete, şi parlamentarismul 
acăţat împedecă şi resolvarea pactului 
economic cu Ungaria, pentru că naţio
nalităţile negermane din Austria nu 
vor, să pacteze şi să susţină o Ungarie, 
care apasă naţionalităţile, pe cum le 
apesaii pe ele Nemţii din Austria. 

Cu un cuvînt cei din Austria vor 
o unire a tuturor poporelor sub sceptrul 
casei Habsburg şi pe lângă condiţiunea 
sarcinilor şi drepturilor egale pentrn 
toţi; ai noştri vor o Ungarie independentă, 
unde Magiariî să facă cu naţionalităţile 
nemagiare, ceea ce vor ei. 

Etă pentru ce am zis dintru început, 
că cestiunea reînoiriî pactului ne inte-
reseză pe noi Românii din Ungaria 
forte de aprope, şi că avem o mie de 
cuvinte pentru a urmări cu luare a 
minte desfăşurarea evenimentelor. 

Şcolile române din Braşov. — De un 
timp încoce foile n6stre politice se ocupă cu 
insistinţă de cestiunea şcolilor române din 
Braşov în legătură cu rentele, ce aceste şcoli 
le are de la eforia bisericii s. Nicolae din 
Braşov, cari rente în mare parte provin din 
dreptul nedisputat şi legal, ce acesta biserică 
şi-1 a câştigat în România. 

Noi nu tragem la îndoelă, că datoria 
presei este de a desbate şi lămuri tote 
cestiunile de natură publică şi mai ales 
acelea, cari aşa de aprope ne ating viaţa 
nostră culturală, cum este şi cestiunea acesta. 
Cu t6te acestea credem, că atunci, când o 
cestiune aşa de gravă şi aşa de gingaşă se 

amoniacul, un gaz mai neplăcut şi de cât 
chiorul, dar nu aşa de veninos, apoi cianul, 
acidul sulfuros, acidul sulfhidric, acidul chlor-
hidric, şi în urmă chiar şi acidul carbonic, 
ce se produce în om cu ocasiunea răsuflării, 
er în măsură mal mare în pivniţî la ferberea 
mustului. în trecăt fie zis, tomna după cu
lesul viilor de multe ori se întîmplă, că vinul 
în stare de ferbere om6ră omeni prin 
aceea, că acidul carbonic, ce în stomac la 
căldură se desvoltă în măsură mai mare, 
trece în plămâni şi îi înăduşe, dar pe cât 
am audit, în tomna trecută Iubitorii de vin 
nou au fost mai cruţaţi ca altă dată. 

La 1835 Thirolier a continuat esperi-
mentele lui Faraday asupra acidului carbonic 
succedendu-î, să trecă în stare curgăt6re 
cuantităţl mai mărişore, şi din acidul curgă-
cios prin evaporare repede să capete o ma
terie albă ca unsorea. 

Esperimentele aceste trebue făcute cu 
multă grije şi cu multă prevedere, alt fel 
costezâ vieţi, căci gazurile comprimate 
sfermă nu numai vase de sticlă, ci şi vase 
de fer cu păreţi groşi. 

La reducerea acidului carbonic se 
recere o apăsare mare, ori apoi o tempera
tură aşa de scădută, cum numai în Siberia 
^i acolo încă numai în iernile mal grele se 
pote vedă, ori şi mai bine zis, simţi. Re
ducerea se face de comun prin apăsare, dar 
corpul redus la stare curgătore tinde cu 

putere, să evaporeze şi să se estindă, şi 
dacă pote, sfarmă şi sdrobesce vase şi tot, 
ce-î stă în cale. înse dacă se tornă în vase 
deschise cu gură largă, de unde să potă 
evapora în tignă, evaporeză cu lăcomie şi 
evaporând îutr'atâta se recesce, în cât ajunge 
la 58°, şi partea rămasă îngheţă. 

Până la data acesta reducerea corpu
rilor gazose se studieză numai cu scop sciin-
ţific, dar reducerea acidului carbonic a arătat, 
că gazurile reduse se pot folosi la pregătirea 
gheţiî artificiale. în maşinile de gheţă apa 
se răcia cu eter sau cu acid sulfuros, dar 
acidul carbonic răcesce neasemănat mai bine, 
în cât până şi argintul viu, ce la noi nici 
în Iernile mal grele nu îngheţă, a îngheţat 
cu uşurinţă. 

Acidul carbonic, mal ales acidul ame
stecat cu eter e un mijloc de răcire escelent, 
cum până la 1835 nu s'a mal vădut. Şi 
aievea temperatura de 78 °C sub zero, pe 
carea o dă mestecătura de acid şi eter chiar 
şi astăzi, când sîntem dedaţi a audi de frig 
şi mal mare, încă e un număr potrivit, ca 
la audul lui să te cutrămurî în tot trupul. 
Cânii espuşi la frigul de 70°C în timp de 
10 minute s'au prăpădit. 

Pictet a fără de câni a mai făcut espe-
rimente cu pesci, br6sce, şerpi, melci şi 
bacterii. Pescii î-a pus în apă şi apa a 
răcit-o până la 15°C şi a îngheţat-o. După 
ce I-a ţinut cât va timp în gheţă, I-a scos 

fji desgheţaţ, şi spre marea sa mirare pescii 
au "început, să şe misce cu vioiciune, ca şi 
cum nimic nu li-s'ar fr întîmplat. Brôscele 
le-a îngheţat şi espus la frig şi mai mare. 
Frig până la 28°C ele suportă cu uşurinţă, 
la 35° înse nu mal pot résiste. Asemenea 
a făcut cu şerpii şi tot la acela-şi résultat 
a ajuns. Cu mult mal vînjoşl sînt melcii, 
căci abia la 120° aii murit, şi încă şi mal 
vînjose bacteriile, căci au résistât şi frigului 
celui mai mare, la care le-a espus. 

Pictet a mers şi mai de parte şi a 
cercat influinţa frigului şi asupra sa, — bag 
samă a crednt, că din corul fiinţelor mal 
înainte amintite nu pôte, să lipsescă 
nici omul, ér omul cel mai potrivit pentru 
aşa ceva nu pôte fi de cât el. în espe-
riment înse a făcut o mică schimbare, 
căci nu s'a pus în gheţă, ci s'a învelit în 
vesminte grôse şi căldurose şi s'a pus în 
aer de 110°. 

în primele 3 minute a fără de frigul 
înţepător alt efect nu a simţit, dar de la 
minuta a 4-a a început se simtă o fome, cum 
de mult nu mai simţise. Cu totul a stat 8 
minute, şi mult nici nu ar fi fost bine să 
stea, căci în frig aşa de colosal nici vesmin
tele cele mai bune nu mai scutesc destul 
de bine, şi uşor putea, să o păţescă aseme
nea jiveniilor, cu cari esperimentase mai 
înainte. 
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acesta nu ar fi de ajuns, numai atuncia vor 
Îndruma pe patronatul şcolilor, să primescă 
ofertul guvernului." 

„Telegraful Român" eră se smintesce. 
— Firesce că asupra „propagandei papistaşe". 
Nu spune, de unde şi-a împrumutat înţelep
ciunea. O spunem deci no': din „Magyar-
orszâg". Din un articol al acestuia publică 
„Tel. Rom." în 31 Maifl următoriul estras: 

„Relaţiunile dintre Roma şi Rusia. Tot 
mai multe amănunte ies la ivelă despre 
căile, pe cari se lucră spre a lăţi papismul 
şi în Rusia, slăbind în orient puterea bise
ricii orientale. 

„Nisuinţele actualului cap al bisericii 
apusene sînt presentate ca încoronate de 
succes mai curând sau mai târziu. 

„Relaţiunile bune dintre Rusia şi Franţa 
sînt a se reduce la întrevenirea Papei din 
Roma, acesta este începutul propagandei. 
Acesta a slăbit puterea de resistenţă a Sla
vilor ortodocşi chiar şi în Rusia. 

„în timpul din urmă un renumit pro
fesor rus a preamărit rolul civilisaţiunii, ce 
1-a avut biserica apusană, în faţa căruia se 
pune biserica ortodoxă, care cu clerul seu 
lânced^t nu a făcut nimica. 

„Se face propagandă pentru papistaşism 
în Bosnia şi Herţegovina, şi strigătului de 
durere al ortodocşilor de acolo i-s'a dat 
espresiune in memorandul fruntaşilor orto
docşi din Bosnia, adresat ministerului comun 
din Viena, despre care memorand am vorbit 
şi noi pe larg în anul trecut. 

„Propaganda acesta se face în Buco
vina şi încă în asemenea măsură, în cât a 
trebuit, să întrevină răposatul mitropolit 
Morariu cu memorand la Maiestatea Sa 
împăratul cerând scut şi apărare. 

„Propaganda se face mai ales în Cro
aţia, unde sînt Slovacii mai catolici a fară 
de Polonia, şi unde energicul episcop Stros-
mayer lucră din tote puterile pentru ten-
denţele papistaşismulul. 

„Se lucră tot în direcţiunea acesta în 
Sârbia, unde este în pertractare Roma cu 

Vădând Pictet efectul frigului asupra 
stomacului, se supuse din nou esperimentului, 
şi prin 8 esperimente şl-a reparat deplin 
stomacul stricat prin multele încordări, bine 
înţeles nu de ale stomacului, ci de ale ca
pului. Deci cel cu stomacul hârbuit poftescă 
spre meză nópte după Andree, ori dacă le 
mai convine, în Geneva la Pictet. 

O dată început şi dus lucrul reducerii 
gazurilor până la condensarea acidului car
bonic, era numai cestiune de timp, să vină 
rînd şi gazurilor mai îndărătnice. La 1845 
Faraday a condensat alte 6 gazurl şi cu 
ajutoriul lor a obţinut irig de 140 °C. 

Cu cât mal îndărătnic se arăta cutare 
gaz, după condensare, ore cum în schimb, 
cu atât mal inferiora temperatură era în 
stare, să producă. Ast fel cu fie care con
densare se înmulţiau mijlócele de condensare 
a gazurilor încă necondensate. 

Pe la anul 1860 lucrurile ajunseră aşa 
de de parte, în cât numai trei gazurî: oxigenul, 
nitrogenul şi hidrogenul, dintre cari primul 
şi al doilea se află în aer, al treilea dim
preună cu primul formeză apa, mal resistan 
condensării. Aceste trei aü fost numite 
gazurl permanente sau statornice, de ore ce 
se credea, că ele sînt necondensabile. 

(Va urma.) 

exregele Milan pentru a ceda trei mănăstiri 
pe sama călugărilor bisericii papistaşe. 

„Mare propagandă se face în Bulgaria, 
unde în timpul din urmă aă şi trecut mal 
multe sute la biserica apusană. 

„Despre uneltirile, ce se fac în Ro
mânia şi aici la noi, am vorbit cu altă 
ocasiune şi pote vom mal vorbi. 

„Cum că se va ajunge la o înţelegere 
între cele două biserici, în ce privesce supre
maţia Papei, acesta se dă ca lucru positiv. 

„în timpul din urmă în Roma s'a pus 
pond mare pe crescerea de clerici pe sama 
bisericilor catolice de rit grecesc. 

„Preoţii aceştia, tot aţâţi apostoli al 
curentului papistas — vor lucra cu succes, 
şi în scurtă vreme lucrurile se vor desvolta 
aşa, că biserica apusană va veni, să fie 
considerată şi în orient ca biserică condu-
cétóre luând locul bisericii ortodoxe. 

„Asupra acesteia vom mai reveni." 
Din tote acestea resulta, că biserica 

catolică se silesce a se propaga eu puterea 
cuvîntuluî. „Acesta vă smintesce pe voi?" 
putem, să întrebăm şi noi pe dnil de la 
„Tel. Rom.". Dórá acésta e arma, carea a 
dat-o Christos Apostolilor săi. Duceţi-vă 
deci cu smintelele vóstre cele caraghióse. 
Mal bine puneţi-vă mâna pe inimă şi măr
turisiţi, că în ori care din diecesele vóstre, 
fie în Rusia, în Asia, pe peninsula balca
nică, în România ori la noi, nu se vestesce 
cuvîntul lui Dumnezeu nici măcar în măsura 
aceea, în care se vestesce în o singură pa-
rochie a bisericii apusane. Şi voi totuşi 
susţineţi, că a vostră e adevărata biserică 
apostolică ? 

într'aceea „propaganda papistaşă" nu 
se va spăimînta de loc de smintelele vóstre, 
ori de câte ori aţi „mai reveni". 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Cestiunea autonomiei catolice, pe 
cum se vede, e>ă s'a înfundat. Comisiunea 
de 27 a esmis o subcomisiune de 9, care 
să studieze proiectul de organisare şi să 
raporteze. Până acum nu se scie, să se 
fie făcut ceva în subcomisiune. 

Presa liberală magiară eră atacă 
Curia Romană. Caşul, pe cum scriu foile 
liberale, e următoriul: înainte de asta 
cu un an regele a numit pe canonicul 
din Zagreb Dr Krapaci episcop titular 
de Belgrad şi Sirmiu. Curia Romană pe 
basa informaţiunilor primite de la episcopul 
Strossmayer nu a voit, să aprobe numirea. 
Dr Krapaci e acusat, că face parte din 
o reuniune francmasonică şi ca deputat 
şi membru al partidului naţional al dietei 
croate nu şî-a ridicat vocea în contra 
blasfemiilor pronunţate în anii trecuţi în 
dietă de cătră un alt membru al parti
dului. Krapaci s'a justificat la Roma, 
dară la insistinţa lui Strossmayer tot i-se 
denegâ aprobarea. Strossmayer se teme, 
ca nu cum va să-i succedă la Diacovar 
Dr Krapaci. De altă parte de coadiutor 
şî-a ales Strossmayer pe canonicul Dr 
Vorşak, pe care la propunerea nunţiului 
Taliani Roma 1-a şi aprobat fără a mai 
cere învoirea regelui ungar. Foile jidano-
liberale nu vor, să scie, că numai atunci 
se recere învoirea regelui la denumirea 
coadiutorului episcopesc, când acesta se 

numesce cu drept de succesiune ori are, 
să fie dotat din vre o fundaţiune, la care 
regele e patron, nu înse şi atunci, când 
episcopul în funcţiune remunerează pe 
coadiutorul său din al său. Titlul de 
episcop de Belgrad şi Sirmiu, cu care e 
împreunat dreptul de membru în casa 
magnaţilor, îl pdte conferi regele ori 
cărui preot; Papa nu-I face dificultăţi. 
Totă cestiunea se reduce la ura presei 
şoviniste împotriva episcopului Strossmayer 
şi în parte şi împotriva Curiei Romane. 
Chiar din causa acesta se caută nod în 
papură. 

Roma. 
Sfinţia Sa la sérbatórea Rusaliilor 

apusane a consacrat de episcop pe 
Eminenţa Sa cardinalul îosif Prisco, ales 
archiepiscop de Neapol. 

Francmasonii folosesc tulburările şi 
crisa ministerială provocată în urma lor 
ca mijloc de agitaţie în contra bisericii 
şi în a Scaunului Apostolic. Primul re-
sultat al agitaţiunii francmasone este, că 
cabinetul Rudini reconstruit a dispus, să 
se disólve tote reuniunile, cercurile şi 
comitetele parochiale catolice, eră averea, 
bibliotecile şi protocólele lor le-a confiscat. 
Tot aşa purcede guvernul şi faţă cu so
cietăţile republicane şi socialiste. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Marţi s'a serbat în Cluş aniversarea 
a 50-a de la votarea articlului de lege 
V I I din 1848, prin care dieta feudală 
transilvană a decretat uniunia Transilva
niei cu Ungaria. 

Casa magnaţilor îşi reîncepe şedin
ţele Marţi. La ordinea zilei e şi proiectul 
de lege despre întregirea venitelor pa
rochiale ale acatolicilor. 

Inchiarea pactului vamal şi comer
cial cu Austria se amână pe tdmnă. 

Comisiunile parlamentare în cestiunea 
cuotei se întrunesc Luni în Viena. 

Ministrul Perczel a dat o nouă 
ordiuaţiune în contra socialiştilor. El a 
demandat auctoritâţilor administrative, că 
dacă vor observa, că societăţile de lu
crători ar intenţiona demonstraţiuni în 
contra statului, pe loc să le suspindă 
activitatea. 

Austria. 
Este cunoscut, că radicalii germani 

din Gratz aii demonstrat în contra ca
pelei militare a unui regiment bosniac 
staţionat acolo. Demonstraţiunea a devenit 
şi mai intensivă din incidentul degradării 
alor 33 ofiţeri în reservă, cari au luat 
parte la o demoustraţiune de mal înainte 
în contra armatei. în urmă s'au inscenat 
demonstraţiuni în contra contelui Gleispach 
fost ministru în cabinetul Badeni şi acum 
numit president la tribunalul suprem din 
Gratz. Gleispach ca ministru a subscris 
ordinaţiunile de limbă ale lui Badeni. 
De aici provine ura în contra lui. Ma
gistratul în loc de a împedeca escesele-
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le-a spriginit, ba însu-şl a luat posiţie 
faţă cu numirea contelui Gleispach. 

Ca nu cum va esemplul cel réü să 
fie urmat şi de alte cetăţi, guvernul a 
recurs la mésurí severe. A nume a 
disolvat consiliul comunal din Gratz in
stituind în locu-I un comisariat, eră sus
ţinerea ordinii s'a luat din mâna poli
ţiei orăşenesc! şi s'a încredinţat gendar-
meriei, ceea ce până acum nu s'a mal 
practicat nicăir! în Austria. 

Deputaţii germani din Stiria vor 
începe o campanie nouă în contra gu
vernului pentru măsurile de la Gratz, şi 
ast fel în loc de a se linişti spiritele şi 
de a se împăca partidele, se pune în 
prospect reînviarea scenelor furtunóse din 
parlament. 

Şedinţele dietale s'aü reînceput 
Mercur!. 

în şedinţa primă s'aü început din 
nou certele între Germani şi Cehi. Ansă 
a dat procedura guvernului faţă cu con
siliul comunal din Gratz, care procedură 
Germanii o cualifica de ilegală. 

Cehul Forst a zis, că din punctul 
de vedere al autonomie! orăşenesc! re-
greteză caşul din Gratz, dară îl aprobă 
în interesul îmbunătăţirii raporturilor pu
blice actuale. Unirii cu Germanii trebue, 
să-1 premergă unirea în privinţa acestor 
principii: egala îndreptăţire deplină şi 
cinstită, autonomia naţională, revederea 
constituţiuniî din Decembre şi reformarea 
federativă a dreptului de stat. 

Probabil, că deputaţii vor fi trimişi 
a casă, şi ministeriul va guverna în vir
tutea §-lu! 14 al constituţiuniî. 

Delegaţiunile. 
Cu finea săptămânii trecute delega

ţiunile şi-au închiat lucrările sale. Lu
crurile merg după şablon, şi de şi în 
comisiune se maî face ceva vorbă, totuşi 
şedinţele plenare voteză deplină încredere 
miniştrilor comun! şi de asemenea voteză 
şi sumele cerute de ei. în anul acesta 
delegaţiuuea ungară a dat espresiune 
nedumeririlor sale pentru creditul de 30 
de milione cerut de ministrul de răsboiu. 
De şi desluşirile, cari le-a dat ministrul, 
nu au fost chiar satisfăcătore, suma totuşi 
s'a votat, fiind că posiţia de mare putere 
a monarchieî pretinde o întărire a flotei. 

România. 
Sesiunea corpurilor legiuitore a fost 

închisă în 27 1. tr. în mesagiul regal 
se constată cu mulţămire votarea legi! 
referitdre la înveţămîntul secundar şi su
perior, care lege dimpreună cu legea în-
văţămîntuluî primar asigură desvoltarea 
culturală a poporului. Budgetul s'a echi
librat, S'aii regulat raporturile comer
ciale cu Turcia şi Bulgaria, şi s'a făcut 
îuvoelă cu Serbia pentru construirea po
dului preste Dunăre. 

Franţa. 
Presidentul Faure fiind Duminecă 

în St. Etienne la desvălirea monumentului 
în memoria celor căluţi în 1870, la 
banchet a ţinut un discurs politic. Vor

bind despre alianţa cu Rusia a constatat, 
că acâstă alianţă întăresce posiţia 
Franţei în concertul marilor puteri, atât 
când se tractăză de menţinerea păcii, 
cât şi când e vorbă de apărarea pro
priilor interese. De asemenea a constatat 
Faure, că în raporturile sale cu străină
tatea Franţa întimpină încredere şi re
spect, ceea ce e de a se mulţămi loaia-
lităţii ei. 

în mai multe oraşe s'au făcut ma
nifestări însufleţite în on6rea lui Drumout 
şi a altor deputaţi algeriani. Aceste 
manifestări au caractăr antisemitic. 

Ministrul coloniilor Lebon, care n'a 
obţinut nici un mandat la ultimele alegeri, 
şl-a dat dimisia. Afacerile coloniale le 
conduce interimat ministrul de esterne. 

Spania şi America. 
Flota americană a atacat portul 

Sant-Jago de Cuba, dară a fost respinsă 
suferind perderî considerabile. Scirile 
referitdre la detailurile luptei sînt contra
zicători 

în Spania spiritele s'ati mal liniştit, 
miseria înse cresce. 

Americanii nu aii cu ce îmbrăca şi 
întrarma pe voluntari. O parte mare a 
Americanilor sînt nemulţămiţ! asupra pre-
sidentuluî Mac-Kinley din causa încurcării 
în răsboiu. 

Oorespondinţe. 
Ş. în Maiü 1898. 

Onorată Redacţiune 1 
în corespondinţa mea din rîndul trecut 

am promis a reveni asupra acelei modalităţi, 
pe carea folosindu-o am puté ajunge pote 
mai uşor la transpunerea melodiilor nóstre 
rituale pe teren artistic aşa, pe cum pretinde 
unitatea şi sublimitatea lor. O fac acesta cu 
atât maî vîrtos, eu cât ne aflăm deja în ora 
a unsprezecea. 

On. Hubic a atins o dată chipul posi
bilităţii în acesta gingaşă cestiune proiectând 
un program in genere corespundetor rece-
rinţelor unei ast fel de întreprinderi. Realitatea 
nóstrá înse e cu mult maî tristă, de cât ca 
să ne putem folosi de aparatul Dsale, de 
ore ce în punctul acesta sîntem nici mal 
mult nici mal puţin de cât „începători". 
Avem câte va capacităţi musicale, ér aceste 
aprópe esclusiv se află prin centre, unde 
música nostră bisericescă conform indiginţelor 
produce fructe îmbelşugate. Mal de parte 
de abia ne-am puté estinde, şi aşa conchemarea 
unei adunări puţin rost ar ave. 

Prima şi inomisa condiţiune în acesta 
urgentă întreprindere este cunoscinţă cât se 
pote de profundă a notelor musicale. Acesta 
condiţiune de şi s'a aflat şi se află scrisă 
printre órele instrucţiunii nóstre superióre, 
până astăzi încă — durere. — prea mult s'a 
computat între órele „estraordinare". Ceea 
ce înse am negles în trecut, putem, să re
parăm în venitor. La cunoscinţă notelor 
musicale în rîndul prim sînt obligaţi fiitoril 
învăţători ca compunătorî de coruri, adecă 
ascultătorii preparandiali. în al doilea rînd 
ascultătorii s. teologii, şi acesta de o parte 
pentru că nu fie care învăţător posede authil 

musical, ceea ce în cas de lipsă va substitui 
preotul, er de altă parte din motivul că di
rectorul scolastic trebue să corespundă în 
totă privinţa poreclei sale, fiind mai ales 
vorbă de musica vocală bisericescă. în al 
treilea rînd — nu ca obligămînt, ci mai 
mult ca devotament faţă de neam — pot 
înşira şi pe studenţii claselor superiore, şi 
mal ales pe aceia, în a căror sin s'a conceput 
deja aplicarea spre ore care carieră întru 
cultivarea imediată a poporului nostru. Acesta 
cu atât mai vîrtos, eu cât prin coruri de 
plugari, prin melodii dulci şi armonice bise
ricesc! şi poporale multe scopuri adevărat 
filantropice s'ar pute ajunge, de ore ce am 
dispune de atarl mijloce, cari poporului 
nostru l-ar alina fatigiile grea apesătore, 
s'ar nobilita şi ast fel ar deveni mal aplicat 
spre lucru şi jertfă. 

Dacă tinerimea — speranţa viitoriulul 
— înşirată de mine ar sta în punctul acesta 
la culmea chemării sale, dacă ar privi cu 
totă rîvna o ast fel de instrucţiune în cu
noscinţă notelor musicale, în urma căreia 
înşi-şl să devină instructori, atunci numărarea 
anilor întru realisarea acestui scop măreţ şi 
imperios reclamat am pute-o sevârşi pe de
getele unei singure mâni. Dacă acea tinerime 
în feriile sale, maî ales în cele de vară, ar 
ajunge în plăcuta posiţie de a compune şi 
instrua coruri de plugari, ceea ce chiar şi 
numai ca ocupaţiune le-ar servi spre dulce 
şi mângăitore distracţie, atunci de abia ar 
mai esista vre o comună lipsită şi orfană de 
atarl magistri, er dacă totuşi ar rămâne, s'ar 
afla vre o modalitate pentru umplerea lacunei. 
Cum că de abundantă recompensă s'ar îm
părtăşi junimea nostră din partea Creatoriulul, 
pe care în cântări l-ar mări, din partea po
porului, pe care l-ar cultiva şi nobilita, acesta 
de la sine se înţelege. 

îmi permit acesta formă de apel cătră 
tinerimea nostră, pentru că dacă ar fi, să 
aşteptăm, până când conducătorii instituiţi 
ai poporului nostru ar ajunge la cualificaţiunea 
recerută pentru iustruarea de coruri, atunci 
ar trebui, să aşteptăm cel puţin o jumătate 
de veac, ceea ce nu numai că ar fi târzia, 
dar ar trebui, să vedem cu ochii funestul 
regres împreunat cu intârziarea de felul 
acesta. Să ne întorcem cât de puţin privirea 
spre alte nemuri conlocuitore, şi dintre acelea 
să considerăm pe concetăţenii noştri Saşi. 
Aceştia atât la oraşe cât şi la sate îşi aă 
corurile sale cel puţin bivocale. De şi ritul 
lor cu timpul modern e creat în sens cât se 
pote de liberal, cu tote astea cântarea dulce 
şi melodiosă substitue lacuna de altmintrea 
simţită de poporul lor. La onomastica unui 
fruntaş din comună ori la întruniri publice 
acele coruri se produc atât de admirabil, 
în cât ascultătoriul devine frapat, şi când 
devii silit a te gândi, că poporul tău în
dreptăţit întru tote de a sta pe acela-şi nivou 
este lipsit de privilegiul producţiunii în su
blimele sale cântări, şi acesta nu din vina 
lui; când te cugeti, că ai asistat la o ast fel 
de întrunire, în care poporul tău e 6re-şl 
cum dejosit şi despreţuit prin înălţarea altuia: 
atunci cu grozavă remuşcare trebue, să 
suspini espresiunea, că: „Totuşi tare înderept 
stăm!" Dar apoi judecata cea aspră a po
porului?! El adecă se esprimă de comun 
cam ast fel: „Alte naţii pot da sute şi mii 
de zloţi învăţaţilor săi, că se pote ved6 
sporiul şi în casă şi a fară, dapol noi nu 
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ne alegem din antele nostre cu alta, de cât 
că trebue să stăm pe la uşe, dacă mergem 
unde va." Doră nu esistă adevăr în acesta 
espresiune? Avem noi mijl6ce de a pune 
pe alte nemuri în uimire şi respect ?" — A 
fară de port, care şi el e pe r6ta corciturii 
şi nu se ţine de gloria nostră, nu prea cunosc. 

A doua condiţiune, tot aşa de mo-
mentosă ca şi cea dintâiu, este composiţia 
gaă manualul, ce ar trebui, să se folosescă 
întru formarea şi instruirea de coruri. Cu 
privire la acesta condiţiune părerea mea cu 
totul lipsită de aroganţă este, ca Preavene-
r&tele nostre Consistore în comună înţelegere 
gă binevoescă a fixa chiar şi cu jertfa de 
obşte câte va premii deplin corespundătore 
încordării şi muncii împreunate cu composiţia 
ăstor fel de opuri. Acesta o accentuez cu 
atât mai vîrtos, cu cât, — fie zis între noi, 
r— pe trebşdre artistice până acum am erogat 
game atât de modeste, în cât capacităţilor 
nostre musicale le-a trecut gustul şi bună
voinţa de a compune ceva mai cu efect. 
Pacă s'ar escrie câte va premii cu scopul 
indicat, atunci compositorii ar ave şi pro
pensiune mai intensivă şi atenţiune mai în
cordată pentru ceea ce e corespundetor firii 
şi motivelor poporului nostru. Să nu trecem 
adecă cu vederea împrejurarea cât se pote 
de relevantă, că dacă pe poporul nostru am 
începe a-1 delecta cu cântări şi melodii con
trare firii şi simţămintelor lui, d. e. cu me
lodii artistice străine, atunci în loc de rodele 
aşteptate am culege disgnst şi mai apoi chiar 
şi aversiune. Apoi pe cum respectăm şi 
cântăm doinele poporului, pentru ce să nu 
putem respecta şi cânta cele bisericescl chiar 
după motivele lui? 

Modul escrieriî de concurs cu privire 
la premiile amintite, pe cum şi a dificultăţii 
în composiţie le-ar afla şi potrivi Superiori
tăţile bisericescl, numai de ar străbate ră
sunetul dorinţei nostre la inimile acelora, 
cari puşi sînt întru călăuzirea destinului 
sufletesc al poporului nostru! Aci îmi permit 
a reflecta, că în caşul obţinerii resultatelor 
dorite am ave cu o garantă mal mult de a 
conserva neştirbită chiar şi în pătura cea 
mal miseră a poporului nostru cununia bi-
sericescâ, carea — durere — a trebuit, să 
ajungă în rivalitate. 

Din parte-mi nu sînt de loc adict al 
reformaţiuniî rituale, ei cel mult al unor 
prescurtări, cari în praxă şi altmin'trea se 
deprind. Dar şi aceste numai atunci, când 
frnmseţa şi durata melodiilor vor pretinde 
acele prescurtări. Până atunci nu putem sta 
de vorbă cu aplicabilii reformatori, de ore 
ce, — pe cum a zis Dl B din Câmpie, — 
am obţine resultate tocmai contrare inten-
ţiunilor nostre. 

în speranţa de a mă fi achitat de da-
iorinţâ am rămas 

cu distins respect 
Im. 

Convocare. 
în sensul §-lui 21 din statutele reu

niunii învăţătorilor gr. cat. din Archidiecesa 
gr. cat. de Alba îulia şi Făgăraş prin acesta 
se convocă toţi învăţătorii gr. cat. din tractul 
Aindului la adunarea de primăvară a des-
pirţemîntulul reuniunii, care se va ţine în 
11 îuniu 1898 în şcola gr. cat. din Tâmpă-
haza, la carea cu tot respectul sînt rugaţi a 
lua parte şi On. Domni preoţi ca directori 
scolastici, pe cum şi alţi binevoitori şi amici 
ai şcolii. 

Program: 1. Participarea in corpore la 
servitul divin la 8 ore a. m. 2. Deschiderea 
adunării prin preşedinte. 3. Constatarea 
membrilor presenţî, înscrierea de membri 
noi şi incassarea taxelor. 4. Prelegere 
practică de îosif Marian învăţător. 5. Diser-
taţiune de Nechifor Frăţilă învăţător. 6. 
Suscepere de membri noi, fundatori şi aju
tători. 7. Insinuarea membrilor, cari vor, 
să ţină prelegere practică şi disertaţiune la 
adunarea proximă. 8. Esmiterea unei co-
misiunl da 2 membri pentru verificarea 
procesului verbal. 9. Eventualele propuneri 
cu privire la reuniune. 10. Designarea 
locului şi timpului pentru viitoreâ adunare. 
11. închiderea adunării prin preşedinte. 

Aiud în 28 Maifl 1898. 
Aureliu Pop Basiliu Timbuş 

preşedinte. notar. 

N o u t ă ţ i . 
Concurs la parochii. Cu ternii nul de 

20 luniti s'a escris în Archidiecesa concurs: 
I. La parochia Gârbova de jos din protopo
piatul Aiudului pe lângă emolumentele: 1. 
Casă parochială de lemn cu o încăpere, cu 
tindă, cămară, celariu şi o cămăruţă, coperite 
cu paie. Şură cu staul de blane coperită 
cu paie, un grânar, o altă şură de gradele 
şi 2 coteţe tote coperite cu paie. Grădină şi 
curte în estensiune de 15060Q. 2. Porţiune 
canonică arâtor comasat în o tablă de el. I I 
7 jug. 938°D şi cositor în o tablă de clasa 
I I de 4 jug. 464°n. Folosinţa cemeteruluî 
din jurul bisericii. Dreptul de păşunat după 
porţiunea canonică. 3. De la 119 fumuri 
câte o metretă de cucuruz şi o zi de lucru, 
din cari 30 metrete şi 30 zile sînt ale can
torului. 4. Stolarele îndatinate. II. La pa
rochia Vestem din protopopiatul Sibiului cu 
emolumentele: 1. Casă parochială de petră 
cu 3 încăperi coperită cu ţigle şi cu o pivniţă. 
Şură cu 2 staule, 2 şopruri şi 1 şopron de 
lemn coperite cu paie în stare slabă. 2. 
Porţiune canonică de 24 jug. 1598 °D cu 
venit curat catastral de 43 fl. 83 cr şi a 
nume arător 11 jug. 862°n, fîhaţ 10 jug. 
1113°n, neproductiv 2 jug. 1223°Q. 3. 
Stolarele îndatinate. 

Eaamene rigorose. Primim scirea îm-
bucurătore, că în 25 şi 28 Maiu au făcut la 
universitatea din Budapesta esamene rigorose 
din studiul biblic şi limbile orientale doi 
alnmnî români ai seminariului general din 
Budapesta, adecă Traian Vaier iii Frenţ din 

j diecesa Lugoşului şi Georgiii Micidaş din 
diecesa Oradei niarî. 

Comisarii! ministerial pentru esamenul 
de maturitate verbal, ce se va ţine la 
gimnasiul gr. cat. din Blaş din 6—9 a c., e 
numit directorul de la gimnasiul de stat din 
Lugoş Putnoky Miklos. 

Concurs. Comitetul central al „Asocia-
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român" din şedinţa de la 12 Maiu 
a. c. sub Nr. 261 conform §-luî 17 lit. b. din 
statute şi conclusului Nr. 23 p. b. al adu
nării generale ţinute în Blaş la 27 şi 28 
August 1895 pentru ocuparea postului de 
secretar I al Asociaţiunii a publicat concurs 
cu urinătorele condiţii: 1. Secretarul I, ale 
cărui agende sînt prevedute în §. 28 al 
statutelor, va trebui, să aibă sau cualificaţie 
academică sau să fie cunoscut ca bărbat de 
litere. 2. Nu pote ocupa şi altă funcţiune 
împreunată cu servit de birou. 3. Va be
neficia de: a) salariu anual fl. 1200 în rate 
lunare anticipative, b) cuartir libăr saâ relut 
de cuartir fl. 300 în 4 rate trilunare. 4. 
Postul se va ocupa cu 1 Ianuarie 1899 pe 
timp nedeterminat. Reflectanţii au de a-şi 
înainta documentele comitetului central până 
la 1 Iulie st. n. 1898. 

Timbre nouă. De la 1 îulifl a. c. se 
vor pune în circulaţie timbre nouă pentru 
documente. Valorea nouălor timbre va fi espri-
mată în corone şi fileri. 

Numele moştenitoriuluî de tron. O 
parte a foilor şovinistice magiare scriu nu
mele presumtivului moştenitor de tron Francise 
Ferdinand pe unguresce „Ferencz Nândor". 
De curând a apărut un comunicat în semi-
oficiosul „Bud. Tudosito", în care se zice, 
că numele Ferdinand 1-afi purtat încă 5 
domnitori, şi e poporal şi istoric, pe când cel 
de Nândor e o traducere arbitrară, fără de 
a ave basă în tradiţia istorică ori în legile 
ţării. Nu strică câte o lecţiune maniei de a 
magiarisa. 

Preţul bucatelor a scăcjut nu numai la 
noi, ci pe tote pieţele europene în vederea 
recoltei din acest an. 

Dare de samă. Pentru opul meu T. L 
„Jertfa creştinilor" au solvit preţul: III. Din 
Archidiecesa: (Continuare.) Ou. îoan Petran, 
Vasiliii Sestraş, îoan Pop, Dănilă H. Coste, 
îovian Andreiu, Îoan Hăţegan, luliu Florian, 
Ilie Şerban. Basiliu Pop, Aureliu Fodor, 
îoan Deac, I. Andreiu iun., luliu Mihali, 
Alexia H. Coste, Basiliu Colcerifi din proto
popiatul Dărgel, Ariton Migia, Vasiliii B. 
Muntenescu, Miron Dascăl, Alesandru Circa, 
Iacob P. Macaveifl, Teodor Ilurghiş, îoan 
Copăcean din protopopiatul D. S. Martinului, 

| Îoan Scridon, Teofil Pop, lsaie Moldovan, 
I Teodor Lechinţan, Petru Nirăştean, Basiliu 
; Folea, îosif Socol, Alesandru Circa, Aron 
| Gerasim, Daniil Nicoră, Nicolau Pop, îoan 
\ Anca din protopopiatul Ernutului, Îoan Ma-
• caveiii, îoan Câmpean, Simeon Rus, Simeon 
| Chibulcutean, Teodor Mateifl, Simeon Cheţan, 
I îoan Raţ, Toma Furdu, Îoan Hossu, Daniil 

Harşa. Basiliu Brătfălean, îoan Miclea, Te
odor Domşa, Constantin Rus, Petru Gora, 
Teodor Rus, Iacob Pop, Clemente Raîcu din 
protopopiatul Fărăgăulul, Teodor Dan, Petru 
Comes, I. Roman, Georgiu Vamoş, Valeria 
Nobili, Nicolafl Galea, Ştefan Câmpean, Te
odor Borza, Nicolafl Maior din protopopiatul 
Ibaşfalăulul, Nicolau Pătruţa, Basiliu Fărcăşan, 
Georgiu Sucifl, îoan Marcu, G. Oltean, îosif 
Hăţegan, îosif Florian, Ştefan Mariş din 
protopopiatul Indolulul, Vasiliii Vlassa, Vasilin 
Sucifl, Georgiâ Dănilă, Teodor Hărşan, Îoan 
Bozdoc, Macaveifl Groze, Basiliu Anghel, 
Ştefan Nemeş, Beniamin P. Lupu, Teofil 
Pop, Romul Orbeau, Îoan Boerifl, Augustin 
Negruţ, Augustin Almăşan, Georgiu Florian, 
Alesandru Precup, luliu Deac, Alesandru 
Vodă din protopopiatul Ludoşuluî, îoan Bo-
tezan, Basiliu Stoian, Nicolafl Porea, îosif Barb, 
Îoan Pop v (Chesler), Îoan Doctor, Îoan 
Moldovan, Îoan Neagoş, Nicolafl Stoian, Îoan 
Mera, îoan Pop (Şola). Dionisifl Boerifl din 
protopiatul Mediaşului, Gregorifl Bican, Îoan 
Petrişor, luliu Truţa, T. Pop, Georgiu Tulbure, 
Aurelifl Urzică. îoan Pop, Petru Anca, 
Nicolafl Suru din protopopiatul Morlaceî, 
Filip Pop, Basiliu Saltelechi, ̂  Demetriu Că-
liman. Constantin Cotorea, îoan Lucacifl, 
Vasiliu Tătar, Alexiu Viciu, Petru Sucifl, 
Michail P. Lupu. luliu Laslo. Alesandru 
Maior, Melintea Pop, Augustin Nilca din 
protopopiatul^ Mureşului, Militon Buzdugan, 
Îoan Olarifl, îoan Moldovan, Nicolau German, 
Leon Circa, Georgiu Simu, luliu Ilian. Teofil 
Rus, Georgiu Spinean, Petru Moldovan, 
Adrian Cismaş, îoan Baciu. Emilifl German 
din protopopiatul Mureş-Uîoreî, Alesandru 
Bărbulescu, Augustin Aldea, Gavriil Tătar, 
Partenie Grama, îoan Pantea. Michail Cicudi, 
Ioân Bucur. îosif Costin, Basilifl Rus, Gav
riil Coltor, Nicolau Petruţa, Teodor Nagy 
din protopopiatul Pogăceleî. (Va urma.) 
Dr V. Szmigelski. 

Gas de morte. Vasiliii Dragoş preot 
lubilar în Chişfalău din diecesa Gherlei a 
repausat în 25 Maiu în anul al 72-lea al 
etăţii şi al 51-lea al preoţiei. 

în veă amintirea lui! 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARĂ. 

Generaţia literară de la 1848, 
Disertaţiune cetită la serata literară aranjată de casina română din Blaş în 24 

April 1898, Dumineca Tomil. 

(Continuare.) 

III . 

Alăturea cu Vasile Alesandri a ilustrat câmpul poesiel 
Dumitru Bolintinean. Primul şeii debut a fost la an. 1842 cu 
„O fată tineră pe patul morţii", publicată în „Curierul de ambe 
sexe" al lui Eliade. Acesta poesie, care începe cu cunoscutele 
versuri: 

Ca robul, ce cântă amar în robie, 
Cu lanţul de braţe, un aer duios, 

produse mult efect. Tinerul Bolintinean este felicitat din tote 
părţile, er „Asoţiaţia literară", spriginită de fraţii Golesci, ÎI 
creeză un stipendiu şi-1 trimite la Paris. Aici l-au ajuns eveni
mentele anului 1848. 

Bolintinean dimpreună cu alţi tineri, cari erau la studifl în 
Paris, vine în ţară, ca să lupte pentru nouele idei. Sosit în ţară 
cu Bălcescu şi Boliac redactăză „Poporul suveran", gazetă, care 
pledezâ pentru drepturile poporului ţăran. Cădind revoluţia, 
dînsul încă este proscris. Ca proscris se refugiază în Transilvania. 
De aici merge la Constantinopol, apoi la Paris, ca să-şi continue 
studiile. 

Sbuciumârile inimii lui din acele vremuri amare le cetim în 
poesia „Cântec din esil", din care merită, sâ-I cunoscem închiarea: 

O timp, ce schimbi în lume tot lucrul reu şi bine, 
Şi ţară şi plăcere tu noue ne-al luat 
Lăsându-ne abateri, dureri, amare chine 
ŞI-o inimă, in care credinţa s'a uscat; 
Nu-ţl cer eu fericire, nici zile dulci şi line, 
Nimic, din câte 'n viaţă eft încă n'am gustat, 
Nu voifi, nu pot a-ţl cere nimica pentru mine: 
Iţi las cu trista-mi viaţă tot, ce tu nu ml-al dat, 
Dar cer o zi frumâsă, o zi de bucurie, 
De glorie, de viaţă acestui drag pămint. 
O timp, dă-î libertatea, dă-J vechea vitejie! 

* Şi de-astăzl sufle vîntul pe tristul meft mormînt! ' ) 

Abia la anul 1859 i-s'a dat voe, să între în ţară, după ce 
a făcut călătorii prin Palestina, Egipt, Siria şi Macedonia. Ajuns 
în ţară întră în viaţa politică, devine ministru de esterne, culte şi 
instrucţiunea publică. La 1866 se retrage şi în 1872 se sfârşesce 
în cea mal estremă lipsă. în zilele din urmă fu silit, să-şi pună 
până şi biblioteca în loterie, pe care câştigându-o Alesandri şi 
Negri î-o lăsară drept mângăere. 

Bolintinean a scris forte mult atât în versuri, cât şi în prosâ. 
Creaţiunea lui înse este balada saă mal bine zis legenda istorică. 
Subiectul acestor balade sînt diferite persone istorice ca Mihaiu 
Vitezul, Mircea, Ştefan cel Mare, scose din cronicari, mai ales din 
„O samă de cuvinte" de Neculcea. Pe acestea le-a desvoltat în 
versuri de o perfectă corectitudine, versuri, din cari vibreză un 
cald patriotism. Acestea însuşiri l-au făcut pe Bolintinean forte 
poporal câştigând tote inimile şi influinţând in mod binefăcător 
asupra tinerimii. Stilul baladelor lui este sentenţios, şi multe din 
cugetările lui aă devenit maxime des întrebuinţate. Cine dintre 
Dv6stre n'a audit versurile: 

Ce e viaţa n6stră în robie ore? 
Nopte fără stele, ziuă fără s6re! 

Cel ce portă lanţul şl-a trăi mal vor, 
Merită, să-1 porte spre ruşinea lor. 

Viitor de aur ţara nostră are, 
Şi preved prin socoll a el înălţare. 

Nici unul dintre poeţii noştri n'a sciut, să ridice patriotismul 
femeii române până Ia sublim ca Bolintinean. Sentimente adevărat 

» ) Dimitrie Bolintinean, Poesil voi. I I . p. 163—164. 

dramatice produce în noi cunoscuta baladă „Muma lui Ştefan cel 
Mare". Parcâ-1 vedem pe tinerul Ştefan, cum învins şi înfrânt 
de Turci, cu ranele închegate de sânge, grăbesce în puterea nopţii 
spre porţile castelului, unde e mama şi soţia sa! Tremurând 
bate la portă şi cu voce înăbuşită rostesce: 

»Eu sînt, bună maică, fiul tău dorit; 
Eu, şi de la 6ste mS întorc rănit 
Dar deschide-ţî p6rta. . . Turcii m6 'ncunjor, 
Vîntul suflă rece, . . . ranele mS dor!« 

La audul acestor cuvinte mama se cutremură în t6ta el 
fiinţă. O luptă şi o ferbere vulcanică se nasce în a el inimă de 
mamă, şi în loc să-î deschidă, cu răcelă îi răspunde: 

»Ce zici tu, străine? Ştefan e de parte, 
Braţul său prin taberl mii de morţi împarte. 
Eu sînt a sa mamă, el e fini meft. 
De eşti tu acela, nu-ţl sînt mamă eu! 
înse, dacă cerul, ca sa 'mpovoreze 
Anii vieţii mele de-adâncă durere, 
Nobilul sfifi suflet ast fel 1-a schimbat; 
Dacă tu eşti fiul meft cu-adeverat, 
Apoi într'aceste monumente sfinte 
Fără lauri încă Ştefan n'o să între. 
Mergi şi strînge <Sste, pentru ţară mort, 
Şi-ţi va fi mormîntul coronat cu florI.« ' ) 

Balsam vindecător a fost tânguirea mamei. Ştefan se încu* 
rajeză, suflă din corn şi cu cetele ostaşilor împrăştiaţi în codri 
învinge pe duşmani. 

Acest sentiment de înalt patriotism ni-se relevezâ şi în balada 
„Măriora", a cărei iubit s'a dus la oste. Ea îl petrece cu lacrimi, 
în scurt timp Iubitul muncit de dorul Mărioreî vine de la dste, 
ca să o vadă. 

în câmpia sângerosă 
Fraţii ml-am lăsat 
Şi la tine-a mea frumdsă, 
Etă c' im sburat. 

Căci vet}I tu, o dulce nume, 
Ânger, ce Iubesc, 
Fără tine 'n astă lume 
Nu pot, să trăesc. 

Măriora înse să nu credeţi, Stimatelor Domne şi Dş6re, câ 
1-a gugulit şi s'a bucurat de revederea Iubitului. Patriotismul ei 
a fost cu mult mai mare, de cât să se lase a fi arătată cu degetul, 
că pentru dînsa un tiner a părăsit oştea. Ea îl zice: 

Dar de nu poţi fără mine 
în lume-a trăi, 
La bătae eu cu tine 
Halde, voift veni! ' ) 

Ce bine ar fi, dacă şi poeţii actuali încă ar pute, să cânte 
scene de felul ăsteia. Curajul şi vitejia femeii române sînt eter-
nisate în mai multe balade de ale lui Bolintinean. El a sciut, să 
creeze adevărate tipuri de ama zone. 

„Fata de la Cozia" este un ostaş straşnic, care în bătălia 
purtată de armia lui Ţepeş cu Turcii a ucis cu mâna-I pe paşa 
musulman. Adus ostaşul înaintea lui Ţepeş îl agrăesce ast feli 

Spune-mi, vrei tu aur, ranguri safi soţie? 
Dacă vrei avere, da-ţl voifi, cât vel vre\ 
Dacă vre-I soţie, da-ţl voifi fata mea. 

La acestea soldatul ÎI răspunde: 
Domne! nu voifi aur, nici onorl deşarte. 
N'am venit în lupte, să-mi trag aşa parte; 
Plângerile ţării braţul ml-aft armat; 
Pentru-a el scăpare astăzi m'am luptat. 
Er de este vorba, să-mi dai soţidră, 
Află, că eă înaă-ml sînt o fetişoră. 

Domnul Ţepeş îl cade la piciore şi îi cere, să-I fie domniţă, 
Ea înse îl întimpină: 

Dacă vrei Iubirea-mi să o dobîndescl, 
Pentru ţară, d6mne, să mori, să trăescl! ' ) 

' ) D. Bolintinean, Poesil v. I . p. 5. 

») D. Bolintinean, Poesil v. I. p. 26. 

3 ) D. Bolintinean, Poesil v. I . p. 12. 
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în felul ăsta scie, să cânte Bolintinean dulce şi duios, după 
cum dui6să I-a fost şi viaţa. Nota acesta o găsim şi în restul 
poesiilor luî: Florile Bosforului, Macedonele, Reverii şi 
Diverse. 

Mamele şi fetiţele române de astăzi vor găsi în poesiile 
lui Bolintinean şi în special în baladele luî cele mai frumose 

esemple de educaţie sufletescă, vor găsi reflexul unui suflet 
bun şi sincer, care ieşit din popor a stăruit totă viaţa pentru 
a lui fericire. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare, i 

în trăsăturile luî, ceea ce vom, să o re
levăm mai de parte, se arăta o anumită 
espresie, carea, după cum era aplicat privi-
toriul, să judece, putea, să o ţină' de reflex 
al minţii, iubirii, compătimirii ori amărăciunii, 
de şi ea mal bine zis era icona tuturor 
acestora, — o privire, carea în dată tre
buiai, să o consideri de criteriul unui suflet 
curat de păcate, al unui suflet, care era 
osîndit, să vad,ă şi să cuprindă marea păcă
toşenie a acelora, între cari petrecea. Cu 
t6te acestea nimenia din cei ce priviafi faţa 
acesta, nu putea, să se gândescă la aceea, 
că omul acesta ar fi având vre o slăbiciune, 
nu o puteau face acesta cel puţin aceia, 
cari sciti, că amintitele proprietăţi, — iubirea, 
amărăciunea, compătimirea, — sînt urmările 
conştiinţei puterii, ce scie mal mult, să porte 
dureri de cât să lucre: în asta a constat 
forţa martirilor şi credincioşilor şi a nenu
măratei mulţimi, carea e înşirată în registrele 
sfinţilor. Şi întru adevăr acesta era înfăţişarea 
acestui bărbat singur în felul lui. 

El se apropia încet tot mal tare de 
cel trei. Ben Hur, sus pe cal şi cu lancea 
în mână, era a bună samă de aşa, cât să 
atragă asupra sa privirea unui împărat; înse 
privirea cestuia ce se apropia, în totă vremea 
aceea trecea preste el, dară nu la Iras, a 
cărei graţii de alte ori erau aşa de bătătore 
la ochi, ci la Valtasar, la bătrânul cel nebăgat 
în samă. 

Stăpânia tăcere adâncă. Atuncia Bote
zâtoriul tot arătând cu toegul strigă cu 
glas tare: 

„Etă mielul luî Dumnezeii, cel ce ridică 
păcatul lumii!" 

Mulţimea, carea vădind mişcarea mânii 
Botezătoriuluî se oprise ascultând, ce va să 
urmeze, era cuprinsă de frică sfîntă, când 
aud) cuvintele acestea, cari îi erafl nouă şi-i 
întreceau priceperea. Efectul lor asupra luî 
Valtasar a fost nespus de mare; el putu, să 
mal va(lă încă o dată pe Rescumperătoriul 
lumii, idealul credinţei luî sta înaintea luî, 
desevârşit în înfăţişare, formă, îmbrăcăminte 
şi purtare. 

în clipa aceea Botezâtoriul repeţi escla-
marea: „Etă mielul luî Dumnezeu, cel ce 
ridică păcatul lumii!" 

Valtasar câdu în genunchi. El acuma 
nu mai avea lipsă de espîicare. Botezâtoriul 
parcă o scia acesta; el întoreându-se mal 
cătră cei din jur zise: 

„Acesta este, de carele eu am zis: 
După mine vine bărbat, carele înaintea mea 
a fost, că mai înainte de mine era. Şi eă 
nu l-am sciut; ci ca să se arete lui Israil, 
pentru acesta am venit eu cu apă botezând. 
Că am vădut Spiritul ca un porumb pogorînd 
din cer, şi a odihnit pe dînsul. Şi eă nu 

l-am sciut pe el, ci cel ce m'a trimis pe mine, 
să botez eu apă, acela mî-a zis mie: „Preste 
carele vei vede Spiritul pogorînd şi rămânând 
pe dînsul, acela este, carele boteză cu Spirit 
sfînt. Şi eil am văr]ut şi am mărturisit, că 
acesta," — el se opri arătând cu toegul încă 
tot spre străinul cel în haine albe, ca şi 
cum ar fi voit, să dea cuvintelor sale o si
guranţă necondiţionată, — „efl am vădut şi 
am mărturisit, că acesta este Fiul luî Dum
nezeu !" 

„El este, el este!" esclamă Valtasar 
privind în sus cu ochii scăldaţi în lacrimi şi 
apoi cădu perdându-şl consCiinţa de sine. 

într'aceea Ben Hur privise la faţa 
străinului cu atenţiune, de şi cu o interesare 
de totului tot de alt fel. EI nu era nesusceptibil 
faţă cu curăţenia acestei feţe, cu trăsătura 
acesta gânditore, cu gingăşia, umilinţa şi 
sfinţenia, ce se cuprindea într'însa, înse în 
spiritul lui în dată nu mai avu Ioc fără 
numai gândul: Cine e omul acesta, şi ce 
este el? Mesia ori împărat? Nici o dată 
nu a fost vre o apariţie mai neîmpărătescă. 
Ba pe cum privia la faţa acesta liniştită şi 
blândă, chiar şi numai gândul la răsboifi, 
cucerire şi stăpânie i-se părea ca şi o pro
fanare. El îşi zicea: Valtasar are dreptate, 
Simonide s'a înşelat. Acest bărbat nu a 
venit, ca să ridice erăşî scaunul luî Solomon, 
el nu are nici firea nici spiritul unui Irod; 
el pote că va fi un împărat, dară nu preste 
altă împărăţie mai mare de cât cea romană. 

Asta nu a fost o conclusie finală, ci 
numai o impresie, carea o primi Ben Hur; 
şi în vreme ce privia la faţa aceea admirabilă, 
începu a-şî bate capul şi a-şl chinui memoria. 
„E sigur," zicea întru sine, „eu l-am mal 
vecjut, înse unde şi când?" El era sigur, 
că privirea asta liniştită, compâtimitdre şi 
plină de Iubire se odihnise ore când mal 
înainte o dată şi pe el în tocmai ca acum pe 
Valtasar. întru început turbure, er apoi 
limpede şi luminosă ca strălucirea soreluî se 
ivi în memoria lui întîmplarea de la fântâna 
de lângă Nazaret, când paza romană îl 
dusese la galeră. Firea lui întregă se cu
tremură. Acela îi adusese ajutorifi, pe când 
el fusese aprope de morte; asta a fost faţa, 
carea de pe vremea aceea o purta neîncetat 
în spiritul seu. în erupţiunea mişcării sale 
nu luase a minte la argumentarea Botezăto
riuluî, ci audise numai cuvintele cele de pe 
urmă, cuvinte aşa de minunate, cât lumea 
încă şi acuma răsună de ele: 

„Acesta este Fiul luî Dumnezeii!" 
Ben Hur sări de pe cal, pentru ca să 

prestea binefăcătoriuluî seu reverinţa sa. 
Atunci aucli pe Iras strigând: „Ajutorifi, 
fiule al lui Hur, ajutoriu, tatăl meu more!" 

El se opri, privi îndărept şi grăbi, să 
ajute. Ea îi întinse un pahar, el grăbi la 
rîu, ca să aducă apă, In vreme ce condu-
cătoriul făcu cămila, să îngenunche. Pe când 
se întorse, străinul dispăruse. 

în sfârşit Valtasar îşi veni eră in ori. 
Întin4ându-şl manile întrebă cu glas slab: 
„Unde e?" 

„Cine?" întrebă Iras. . 
O emoţiune adâncă, în tocmai ca şi 

cum i-s'ar fi împlinit dorinţa cea mai ferbinte, 
îşi revărsă lumina sa preste faţa lui, şi el 
răspunse: 

„El, — Rescumperătoriul, — Fiul luî 
Dumnezeu, pe carele l-am revăcjut!" 

„Cred,! o tu acesta?" zise Iras încetinel 
cătră Ben Hur. 

„Timpul e plin de minuni. Să aşteptăm 1" 
a fost tot, ce putu, să răspundă. 

În ceea zi, când cel trei ascultau cu
vintele Botezătoriuluî, acesta şi-Ie întrerupse 
fără de veste şi zise cu mare veneraţiune: 
„Etă mielul Iui Dumnezeu!" 

îndreptându-şî privirile într'acolo, în 
cătrăfi arăta, văzură erăşî pe străinul. în 
vreme ce Ben Hur privia la figura luî cea 
svelta, la faţa lui cea sfîntă şi clarificată de 
jale, îl veni fără de veste un gând nou. 

Valtasar avea dreptate, şi tot asemenea 
şi Simonide. Óre nu pote Rescumperătoriul, 
să fie de o dată şi împărat? 

El întrebă pe unul din cei ce stau 
împrejur. 

„Cine e omul acela, carele merge colo ?" 
Rîrjând a batjocură răspunse cel în

trebat : 
„E ficiorul unui teslar din Nazaret!"^ 

Cartea a opta. 
introducere. 

I. 
„Estiro, Estiro, spune servitoriuluî, să-mi 

aducă un pahar de apă!" 
„Nu vei mai bine vin, tată?" 
„Spune, să-mi aducă de amîndoue!" 
Se întîmplară acestea în casa de vară 

pe coperişul vechiului palat al familiei Hur 
în Ierusalim. De la balustrada de de-asupra 
curţii strigă Estira unui om, care era colo 
jos. în ceea clipă veni alt servitorii! pe scară 
la deal şi salută cu reverinţa. 

„Un pachet pe sama stăpânului," zise 
el şi oferi Estireî o epistolă înfăşurată în 
pânză, legată şi sigilată. 

Spre a esplica cetitoriuluî lucrul între-
rupem aci şi observăm, că era ziua a două 
zeci şi una a lunii luî Martie, aprope trei 
ani după ce se arătase Christos la Bethabara. 
în acest restimp Malluch din încredinţarea 
luî Ben Hur, care nu putea, să vadă mal de 
parte pustietatea şi ruinarea case! sale pă
rintesc!, o răscumpără de la Ponţiu Pilat. 
Luându-se sub reparatură clădirea se curaţi 
şi se renoi din temelii. Se delătură totă 
reamintirea tristelor împrejurări, cari fuseseră 
aşa de fatale pentru familie, şi cu o cale şi 
aranjarea se făcu mal bogată, de cum 
fusese mai înainte. Pretutindenea îl întimpina 
pe cercetătorii] gustul mai superior, care şi-1 
dobîndise tinărul proprietariu în anii, cari 
ÎI petrecuse în vila de lângă Misenum şi 
tn Roma. 

înse din acestea* încă nu are să se 
conchidă, că Ben Hur şi-ar fi luat pe faţă 
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Bibliografie. 
A apărut: 
Vieritul sau cultivarea viţei de vie de 

Fetru Vancu, cu numeróse ilustraţii în text. 
Broşura de 90 pag. e împărţită în trei părţi: 
Despre cultivarea viţel americane, a viţei 
nobile şi despre inimicii viei, avènd la urmă 
un adaus despre paragerul sau automat 
pentru delâturarea brumei. Autorul cărticelei 
acesteia ca învăţător în Măderat, vestita 
podgorie a Aradului, a avut ocasiune, să se 
convingă în persóna despre aplicabilitatea 
metodelor, ce recomandă referitor la culti
varea viei. Recomandăm cetitorilor cartea 
acesta, sosita în un timp forte potrivit, când 
filoxera şi peronospora ne atacă mal mult. 
Preţul 60 cr. 

Anuarul I al societăţii pentru crearea 
unul fond de teatru român pe anii 1895—1897 
cuprinde istoricul fundării societăţii scris 
chiar de cel ce a dat idea acesta, adecă de 
dl losif Vulcan, apoi protocólele adunărilor 
generale de la Braşov, Făgăraş, Orăştie şi 
membrii societăţii până la ultima adunare 
(58 fund., 81 pe viaţă şi 88 ordinari). 

„Enciclopedia Română", publicată din 
însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiunil 
pentru literatura rom. şi cultura poporului 
român" de Dr. O. Diaconovich. Editura W. 
Krafft, Sibiu. 

A apărut fase. 8, care cuprinde articolele 
Calahorra—Cavaignac, între cari un bogat 
material de interes special românesc. Amintim 
dintre articolele biografice : Calimah, Calinescu, 
Calinic, Calomfirescu, Cânipinean, Cantacuzin, 
Cantemir, Căpităneanu, Dr. Capsa, Caragea, 
Caragiale, Carol I, Cârnul, Carp, Catargiu 
etc. ; ér dintre cele geografice : Călăraş, 
CăldăruşanI,CălimănescI, Călugărenî, Câmpeni, 
Câmpina, Câmpulung, Caracal, Caransebeş, 
Caraş-Severin, Carpaţii etc. A fară de aeeste 
mal sînt tractate în fas. de faţă numerose 
materii cu deosebită considerare la stările 
poporului român, s. e. valorósele art. de igienà 
de Dr. Felix (Casa, carantina, canalisare etc), 
Cartea funduară (Cosma), Calea ferată 
(Puşcariu), Capitul (Bunea) etc. 

De interes este anunţul editorului, că 
cel mult în August a. c. se va termina vo
lumul I (fase. 1—10) şi că pentru com
pactarea acestuia a procurat scórte speciale 
lucrate cu mult gust artistic în un format 
corèspundétor caracterului publicaţiuniî. Preţul 
scorţelor inclusive trimiterea recomandată face 
fl. 1. — de volum (pentru România Lei 2.50). 

La abonamente nóué se recomanda a 
comanda volumul I compactat cu rambursa. 
Volumul compactat franco costă fl. 11.80 
(pentru România Lei 30. — ) . 

„Enciclopedia Româna" se publica în 
3 volume mari à 10 fase, de câte 6 cóle de 
tipar şi se potè abona la editorul W. Krafft 
în Sibiù cu preţul de fl 10. — de volum, 
care este a se achita anticipativ. Pentru 
România deposit general la Storck & Miiller, 
Bucurescî, ér preţul 25 Lei de volum. 

U N I R E A 

A apărut: 
Cuvîntârl bisericesc! de Massillon, 

episcop de Clermont şi membru al Academiei 
franceze. Din originalul francez traduse prin 
loan Genţ, paroch gr. cat. în Haieu etc. 
Tom. I. Acest op e tipărit cu permisiunea 
Preaveneratulul Ordinariat diecesan gr. cat. 
de Oradea mare. Opul e dedicat Escelenţel 
Sale P. S. D. Michail Pavel, episcopul de 
Oradea mare. în fruntea opului, care se 
estinde pe 411 pag. 8°, mare se află portretul 
auctoriului. Ce privesce cuprinsul opului, el 
conţine:\. Prefaţa traduc&torhd,în care espune 
motivul, ce 1-a îndemnat la traducerea ma
relui orator francez, şi promite a eda şi 
tomul II . din Massillon, apoi va continua cu 
Bossuet. 2. Notiţe despre Massillon, care 
sînt estrase din apreţiările şi notiţele apărute 
în fruntea diverselor ediţiunî ale operelor lui 
Massillon. 3. 17 Guvtntărî, aretându-se 
timpul, când ar fi potrivite, să se ţină după 
anul nostru bisericesc. Traducătoriul s'a silit 
a reda fidel originalul francez, de aici pro
vine, că limba e cam greoie, dară totuşi 
destul de clară. Valorea internă o garanteză 
în de ajuns numele nemuritoriulul auctor al 
cuvîntârilor. Dl traducător a făcut literaturii 
nostre bisericesci un servit nepreţuit prin 
lucrarea sa. ÎI dorim succes şi sprigin în 
continuarea folositorel lucrări. Hârtia e fină, 
tipariul elegant, aşa cât preţul de 2 fl. 50 cr. 
sau 6 lei 50 bani se pote zice moderat. 
Opul se pote procura de la traducător în 
Haieu (Hâjo, p. u. Pecze-Szollos, via Nagy-
Vârad), eră pentru România e deposit ge
neral la librăria Socec & Comp. în Bucurescî. 

A apărut: 
„Viaţa Sfinţilor" de Tit Bud, un volum 

8° mare de 416 pag. hârtie fină, tiparitt cam 
slab. Cuprinde notiţe din viaţa sfinţilor 
bisericii grecescl după ordinea cronologică 
a anului bisericesc. La sfârşit are cuprins 
cronologic şi alfabetic, elencul Pontificilor 
de la s. Petru până în presinte şi altul al 
„împăraţilor romani din celea zece secle 
dintâifl". Costă 6 corone. 

„Filotea saii Introducerea la viaţă pi" de 
s. Francisc du Sales, tradusă de Damian 
Elia Domşa" e titlul unui volum forte preţios 
şi forte elegant, apărut zilele trecute în 
tipografia W. Krafft din Sibiu. Nisuinţa de 
a publica în românesce cele maî de căpe
tenie cărţi de pietate de ale bisericii catolice 
nu pote de cât să umplă de bucurie pe fie 
care credincios. Cărţi ca „Pregătire la morte" 
de s. Alfons, ori ca „hnitaţiunea Im Christos" 
de Toma a Kempis. şi „Gartea durerii" de 
Bougand, apoi ca „Filotea" n'ar trebui să le 
bată praful prin librării, ci să fie răspândite 
în massele poporului, căci învăţăturile, pe 
cari cetitorul le scote din ele, sînt forte 
folositore. Special vorbind de Filotea, ea a 
ajuns, să fie tradusă în tote limbile şi încă* 
în nenumărate ediţiunî. Traducerea românescă 
făcută de părintele ieromonach D. E. Domşa 
prin eleganţa technică, în ce privesce 
hârtia fină, tiparul curat cu cadre roşii şi 
formatul manual, a ajuns, să se ridice la 
eleganţa ediţiunilor franceze. 

Ce se ţine de cuprins, ea are instruc
ţiuni pentru pietate, adresate unei femei cu 
numele Filotea de câtră s. Francisc. Instruc
ţiunile acestea se pun în praxâ de surorile 
Salesiane, cari sînt constituite în ord călu
găresc. 

Materia tractată se împarte în cinci 
părţi: Partea întâie cuprinde instrucţiuni 
spre a îmbrăţişa viaţa pic, a doua tractezâ 
despre sacramente şi rugăciuni, a treia 
despre virtuţi, a patra despre lupta în 
contra ispitelor, şi a cincia despre întărirea 
sufletului în viaţa pie. învăţăturile acestea 
se predau fie prin simple instrucţiuni, fie 
prin consideraţiunl. Partea a treia special 
cuprinde capitole fruruose despre feluritele 
specii de amiceţâ, despre paciinţă, umilinţă, 
blândeţă, onestitate şi altele. 
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Ce privesce traducerea, e bună, are un 
singur defect: e publicată cu ortografie pur 
etimologică şi are câte va neologisme, cari 
ar fi putut forte uşor să fie schimbate cu 
altele românesc!. Ortografia e o haină, 
şi ortografia etimologică samenă cu una 
veche, şi omenii cam fug de vechituri; er 
limba e o podobă. care face un lucru frumos, 
să fie şi mai atrăgător. Şi de ce n'am 
nisui, ca şi haina şi podoba să fie cele mai 
potrivite ? 

Recomandăm cu totă căldura cetitorilor 
noştri acesta carte forte preţiosă. Preţul î 
1 fl. 50 cr. 

A apărut: 

Jertfa creştinilor. Comentat 
al liturgiilor bisericii grecescl compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea
veneratulul Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariuluî archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctorului. 

Opul e dedicat Escelenţel Sale Prea* 
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mal vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îl impune datorinţa strictă de a 
studia mal adânc misteriile sfintei nostre 
religiunî. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să regpândescâ acesta carte în cercurile 
cât mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Instituţiunile calvinesci 
în biserica romanésca din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în presente. 

Studiu istorico-canonic de Dr Ale* 
8andru Grama. — Opul constă din 
XVI-f-476 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfalva). 

C e s t i u n l 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesci unite, 
studiu apologetic din incidentul invective* 
lor „Gnzetel Transilvaniei" şi a dluî Nicolaă 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericel unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr» 

Editor şi redactor răspundetor : 

Dr Victor Szmigelski. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 

în posesiune proprietatea sa. El nutria pă
rerea, că spre acesta încă nu a sosit timpul. 
El nu-şî folosia încă nicî numele şefi cel 
adevărat. Petrecându-şi timpul cu pregătirile 
din Galilea aştepta cu răbdare hotărîrea Na-
zarinenului, care din zi în zi i-se înfăţişa 
tot maî misterios şi prin minunile, cari a 
dese ori se întîmplau în vadul luî, îl ţineaă 
în îndoelă atât cu privire la firea cât şi la 
misiunea lui. Din când în când se suia în 
Ierusalim şi petrecea în casa sa părintescă, 
înse numai ca străin şi ospe. 

(Va urma.) 


